青岛五十八中2017年自主招生考试

物理笔试试卷

(考试时间：60分钟    满分：100分)
友情提示：

本卷分Ⅰ、Ⅱ两卷，第Ⅰ卷为选择题，请将正确答案填涂到答题纸指定位置；第Ⅱ卷为非选择题，请将正确答案填写到答题纸指定位置。

第Ⅰ卷

一、选择题（本题共10个小题，每小题5分，其中1-6题为单选题，7-10题为多选题，全选对得5分，选对但选不全得3分，选错或不选得0分，共50分）
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1．如图所示，把一反射面向上的凹面镜置于容器内，有一束平行光线经凹面镜反射后会聚在A点，如果向容器内加一些水，将凹面镜恰好浸没在水中，则该光束的会聚点的位置将(    )

A．向下移动一些
B．保持不变

C．向上移动一些
D．与水的深度有关，无法判断
[image: image2.png]B 0

50 100 150
e "z



2．如图所示，在两个大小相等的力F1 和F2 的作用下，质量为m的木块在两长板之间以速度v匀速下滑，如果保持F1 和F2 两力的大小方向不变，给木块一个竖直向上的推力，使木块 m以3v的速度匀速向上滑动，那么该推力的大小应是（    ）

A．F1+F2
B．mg
C．2mg
D．3mg

[image: image3.bmp]3．如图所示，一个圆柱状物体沿着一个倾斜的固定木板自由滚下。关于物体在地面上的落点，下列说法中正确的是（    ）
A．在A点的左侧
B．正好在A点
C．在A点的右侧
D．上述三种情况皆有可能
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4．如图，两个杠杆处于平衡状态，杠杆甲上平衡的是两个密度相同但体积不同的物体，杠杆乙上平衡的是两个体积相同但密度不同的物体，如果将它们都浸没在水中，则杠杆将（    ）
A．仍保持平衡
B．甲仍保持平衡，乙失去平衡
C．都失去平衡
D．甲失去平衡，乙仍保持平衡
5．小强和小龙同时同地出发沿着同一路线去博物馆，已知小强的三分之一时间是乘公交车的，小龙的三分之一路程是乘公交车的，他们步行的速度大小都是V1，公交车的速度大小都是V2，且V2>V1，那么先到博物馆的是（    ）

A．条件不足，无法判断
B．小强
C．小龙
D．同时到达
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6．如图所示，M、N两个线圈套在一根光滑绝缘杆ab上，它们受力时都能自由移动。当闭合电键K后，M、N两线圈将（    ）
A．静止不动
B．互相离开

C．互相靠拢
D．先靠拢后分开
7．下列关于物理现象或物理学史的说法正确的有（    ）
A．法拉第发现电流的磁效应，这和他坚信电和磁之间一定存在着联系的哲学思想是分不开的
B．由于不注意用眼卫生等原因造成很多学生患了近视，为了矫正近视而配戴的眼镜是凹透镜
C．汽车拉着拖车在水平路面上沿直线加速行驶，汽车对拖车的拉力大于拖车对汽车的拉力
D．受到静摩擦力的物体可以是运动的，受到滑动摩擦力的物体可以是静止的
8．如图所示，小亮将一个滑轮固定在竖直墙壁上，另一个固定在自己的滑板车上，用绳子将两个滑轮装成滑轮组。小亮站在滑板车上拉动手中的绳子，他用10N的拉力在3s内，使自己和滑板车一起沿水平地面匀速向墙运动了2.4m。滑轮重、绳重、轴摩擦、滑轮和绳之间的摩擦均忽略不计。下列说法中正确的是（    ）
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A．滑板车对人的摩擦力大小为10N
B．竖直墙壁受到的拉力为20N

C．滑板车受到地面的摩擦力大小为20N
D．动滑轮对滑板车拉力的功率为16W
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9．玻意尔定律的内容是：一定质量的气体在温度不变的条件下其体积和压强的乘积不变。现在温度恒定的实验室内做如下实验：把一只空杯的杯口向下按入水中，开始状态如图所示，现将杯子往下按，则（    ）
A．杯中气体的体积不变
B．杯中气体的体积变小

C．杯中气体压强变大
D．杯中气体压强变小
10．把一根均匀电阻丝弯折成一个闭合的等边三角形abc，接头处接触良好，如图所示，图中d点为底边ab的中心。如果cd两点间的电阻为9欧姆，则（    ）
A．ac两点间的电阻是8欧姆
B．ac两点间的电阻是6欧姆

C．ad两点间的电阻是5欧姆
D．ad两点间的电阻是9欧姆

第Ⅱ卷
二、填空题（本题共2个小题，11题每空2分，12题每空3分，共14分）

11．2016年3月，青岛58中“头脑奥赛小组”在第38届世界头脑奥林匹克竞赛决赛中获得一等奖。在他们的某次实践活动中，同学们设计了一个自动控制器，其中有一个调压电路如图所示，滑动变阻器R的最大阻值是100欧，负载电阻R＇的阻值为100欧，A、B间电压为10伏，保持不变。使用过程中发现这个电路的调压范围和原设计不符，检查结果是图中F处导线折断。滑动头P由上向下移动时，如果电路完好，CD两端的电压范围应是______伏至______伏；如果F点导线折断，CD两端的电压范围是______伏至______伏。
12．两个物体之间静摩擦力的最大值是由物体间的弹力和接触面的粗糙程度决定的，物体间的静摩擦力应该在0和最大静摩擦力之间。如图1是一个物体放在粗糙的水平面上，在水平推力F1=10牛作用下刚好处于静止状态，现在再加上推力F2后，如图2所示，物体仍静止，则F2的范围为______牛至______牛。
三、解答题（本题共3个小题，13题10分，14题10分，15题16分，共36分）

13．如图所示，传送带以某一恒定速度水平向右运动，一物块沿光滑斜面由静止开始下滑至水平传送带上做直线运动，请列举物体在传送带上可能出现的运动情况？

14．如图甲，电磁继电器和热敏电阻R1等组成了恒温箱控制电路，R1处于恒温箱内，电源电压U=6V，继电器线圈的电阻不计．图乙为热敏电阻的R1—t图象，且已知在50～150℃范围内，热敏电阻的阻值随温度的变化规律是：R1t=常数；电阻R2是可变电阻，当线圈中的电流达到40mA时，继电器的衔铁被吸合。当可变电阻R2=0Ω时，恒温箱可保持60℃恒温，图中的“交流电”是恒温箱加热器的电源，它的额定功率是1500W。

（1）60℃时，热敏电阻R1的阻值是多少？

（2）应该把恒温箱的加热器接在A、B端还是C、D端？

（3）如果要使恒温箱内的温度保持100℃，可变电阻R2的阻值应调为多少？

15．如图是液压汽车起重机从水中打捞重物的示意图。A是动滑轮，B是定滑轮，C是卷扬机，D是油缸，E是柱塞。作用在动滑轮上共三股钢丝绳，卷扬机转动使钢丝绳带动动滑轮上升提取重物，被打捞的重物体积V＝0.5m3。若在本次打捞前起重机对地面的压强p0＝2.0×107Pa，当物体在水中匀速上升时起重机对地面的压强p1＝2.375×107Pa，物体完全出水后起重机对地面的压强p2＝2.5×107Pa。假设起重时柱塞沿竖直方向，物体出水前、后柱塞对吊臂的支撑力分别为N1和N2，N1与N2之比为19：24。重物出水后上升的速度v＝0.45m/s。吊臂、定滑轮、钢丝绳的重力以及轮与绳的摩擦不计。（g取10N/kg）求：

（1）被打捞物体的重力；

（2）被打捞的物体出水面后上升时，滑轮组AB的机械效率；

（3）重物出水后，卷扬机牵引力的功率。
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